

ЛЮДМИЛА МИХАЙЛОВНА КОРОТКИХ



(1950–2011)

16 октября 2011 г. ушла из жизни Людмила Михайловна Коротких – антиковед-испанист, доктор исторических наук, доцент кафедры археологии и истории древнего мира Воронежского государственного университета.

Л.М. Коротких родилась в семье военнослужащего на Дальнем Востоке, но с 17 лет вся ее жизнь была связана с Воронежем. Она – выпускница исторического факультета Воронежского государственного университета (1974). С первого курса была увлечена и впоследствии всю жизнь предана истории античности и своему учителю, проф. А.И. Немировскому, памяти которого посвятила эссе, опубликованное к 90-летию ученого (ВДИ. 2010. № 2). Людмила Михайловна прошла специализацию, а затем и аспирантуру по кафедре истории древнего мира, защитив кандидатскую диссертацию по теме «Фокейская колонизация Испании. Эмпорион» (ЛГУ, 1982). На родной кафедре она и преподавала до последних дней своей жизни.

Объектом научных интересов Л.М. Коротких всегда была античная Испания. Ее первая работа, опубликованная в сборнике научных студенческих работ (1970), была посвящена анализу античной традиции о Балеарах. Позже вышла ее статья об Авиене и сложностях интерпретации его сведений об Испании (1978). С систематическим привлечением археологических источников была написана первая из опубликованных в ВДИ статей «Этнокультурные контакты Западного и Восточного Средиземноморья: По материалам фокейской колонизации Испании» (1991. № 2). Для Людмилы Михайловны эта статья стала рубежной, ибо именно в ней она заявила о себе как об исследователе широкого профиля, продемонстрировав комплексный подход к вопросам истории древней Испании. С тех пор ключевая тема ее научных интересов – иберы и проблема их идентификации. Этой проблематике она посвятила более 40 работ, в том числе книгу «Древняя Иберия в античной традиции и археоло-

гии» (2002). Итогом исследования вопроса о том, насколько самобытными были иберы и насколько созданная ими цивилизация соответствовала шкале античных средиземноморских ценностей, стала докторская диссертация «Древняя история Пиренейского полуострова: формирование иберийской культуры» (МГГУ, 2002).

Л.М. Коротких, всегда с большим почтением относившаяся к трудам своих предшественников по испанским штудиям, специально занималась изучением испанской историографии античности. Результаты этой работы нашли отражение в серии выступлений на российско-испанских симпозиумах, на Сергеевских и Жебелевских чтениях, на авторско-читательских конференциях ВДИ, а также в ряде статей. Последняя из них – «“Иберийская проблема” и политическая ситуация в Испании в конце XIX–XX в.» (ВДИ. 2011. № 2). Организованность, начитанность, уверенное владение языками и стремление «во всем дойти до самой сути... до корней» позволили Людмиле Михайловне Коротких оставить собственный след в отечественной испанистике.

Отдельного внимания заслуживают работы Л.М. Коротких последнего десятилетия, в которых представлена история изучения античности и классических языков на историческом факультете Воронежского государственного университета – преемника Дерптского с его традиционным для немецкого университета интересом к классическим штудиям. Центральная публикация этого направления посвящена вкладу проф. А.И. Немировского в изучение истории древнего мира на созданной им кафедре истфака ВГУ и в подготовку специалистов в области античной истории.

Сама Людмила Михайловна была преподавателем по душе и по жизни. Ее приверженность педагогике сотрудничества, профессионализм, доброжелательность, справедливость и дипломатичность всегда давали результат и дарили обеим сторонам учебного и научно-исследовательского процесса радость общения и позитивный настрой. Л.М. Коротких стала инициатором возрождения Научного совета ВГУ по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальности «Всеобщая история» и его ученым секретарем. Нельзя не упомянуть и о том, что Л.М. Коротких основала социально-гуманитарный колледж «Номос» (1992) и была его бессменным и очень успешным директором. Для чтения лекций она приглашала профессоров ВГУ, открыла издательство, где регулярно печатается разнообразная, в том числе и научная литература.

У Людмилы Михайловны Коротких – большая, дружная, прекрасная семья, ее дом был всегда открыт для друзей, живущих как в Воронеже, так и в других городах и странах. Все мы надолго сохраним память о ней в своих сердцах.

Коллеги, друзья